

扬帆奋楫再起航

——“全国文明校园”淮北市黎苑小学发展纪实

■ 通讯员 朱成凌

市黎苑小学创办于1999年7月,是一所隶属于市教育局的六年制完全小学。二十余年来的发展,共培养出省市级骨干教师16人,省特级教师4人,省教坛新星3人,市教坛新星8人,学科带头人8人。共有30余位教师先后在国家级、省级各科教育教学大赛中获得特等奖、一等奖等奖项。

多渠道铸就“梯队式”教师团队
黎苑小学通过制定教师三年发展规划,开展“青蓝工程”活动,形成不同梯队教师发展的合理路径,做好不同梯队教师的专业培训和发展工作,通过名师带教、专家引领、骨干基地学习、联盟校资源共享等方式,促进不同梯队教师的专业成长。

加强师德师风建设,每次开学都对全体教师进行师德师风集中培训;组织开展“教书育人、管理育人、服务育人”道德实践活动中;大力表彰“四有”好老师;定期举办教职工“师德师风”演讲比赛;组织在职教师签订“师德师风承诺书”;“廉洁从教承诺书”。

建立健全遴选、培训、培养、选拔、考核、评价等班主任成长机制,这支队伍整体素质精良,责任心强,能力突出,认可度和满意度极高。

实施名师工程系列,打造精品课堂,利用小学数学韩东名师工作室等,通过国家级录像课、省市基本功大赛、优质课比赛及省市各级各类活动,运用现代教育技术手段,努力实现课堂教学情境化、组织教学多样化和课堂教学交际化。

全方位打造“自主式”活动阵地
学校利用广播站、宣传橱窗、微信公众号、网站和黑板报,打造对内对外宣传阵地。

大队委和红领巾监督岗双轨并行,齐头并进,以学生“自主管理”的模式,抓好学生的养成教育。开展“非遗项目”进校园传承活动;开展“跳蚤市场”图书交流活动;成立陶笛社团;成立校园足球队、机器人“创客”社团、花样跳绳团队等兴趣社团,



学校师生喜迎国庆。

充分挖掘学生特长。

在“校园时代 我是名星”全国青少年网络电视艺术大赛中,该校节目获金奖(集体舞);在“希望杯”全国数学邀请赛、全国青少年爱国主义读书教育活动、全国五好小公民征文比赛、全国小学生作文大赛和英语口语大赛华东总赛等各类赛事中,黎苑小学学子频频获得大奖。

并被北京大学录取。

为夯实教育成果,学校编订特色校本教材《新编<增广贤文>》,利用早读时间让学生诵读,每日践行一句,让学生在成长中成就自我;该校教师吴思源为我市文明创建创作主题歌曲《相亲相爱相山下》和《有信仰才有力量》,在学校和社会上广泛传唱。

立体化拓展“内涵式”校园文化
学校目前拥有一流的舞蹈健身房、书法室、绘画室、电子阅览室、标准化的心理咨询室、科学自然实验室、室内羽毛球馆和乒乓球馆等。文化长廊和先师广场上,每逢“开学第一课”,全体师生向先师作揖明礼,诵读经典,浸染在传统文化的熏陶中。

利用校园文化,培养学生文明习惯。利用国旗下讲话、主题队会、家校社联动和小手拉大手等活动向家长和学生普及文明礼仪知识。去年,黎苑小学毕业的李维一同学参加北京大学夏令营活动,获得淮北市理科状元

路径、墙壁、廊柱等特点,建成历史文化墙、先师广场和绿意长廊等,充分展示中华优秀文化和儒家思想的文化精髓。该校教师王克宁原创《黎小赋》,采用师生们喜闻乐见的对韵形式,讲述学校历史;“师如长亭处处身正,生如翠竹节节登高”的示范亭,留下师生学习和休憩的身影。

学校高清监控全覆盖,人人参与校园安全值班;定期开展校园安全巡查;校园24小时有人值守,进出人员严格落实登记制度;办公室功能室消防器材一应俱全;利用全国防灾减灾日等节日组织师生进行地震和火灾疏散演练,并邀请消防和公安等专业部门为师生进行安全技能培训;学校大门外侧人行道设栏保护,划分候接区和等待区,实行错时放学,解决门口拥堵,切实保障师生安全。

常态化培育“花园式”学校环境
学校依据花坛、竹亭、石凳、

高起点收获“顶峰式”教育成果
德育副校长苏文芳系全国

模范教师,安徽省特级教师,安徽省优秀共产党员,安徽省教育书育人楷模,安徽省五一劳动奖章获得者,安徽省政协委员。她撰写的提案多次在《人民日报》电子版、《安徽日报》和安徽卫视《新闻联播》跟踪报道。苏文芳劳模服务队荣获2019年度最美志愿者服务队,苏文芳被推荐为2020年全国先进工作者,并到北京参加表彰会。

小学数学韩东名师工作室首席教师韩东,荣获全国小学数学赛课一等奖,全国微课征集、教育教学信息化交流课件类二、三等奖,安徽省微课大赛一等奖,指导学生多次获得“希望杯”全国大赛一、二、三等奖,并且当选全国“优课”评审专家,系安徽省十佳青年教师。

黎苑小学是一所有着深厚文化积淀和传承的学校。该校全体教师一致表示,愿为学生的成长发展奠基,为学校的辉煌明天再接再厉,催马扬鞭!



开展消防安全教育活动。



为中高年级千余名学生每人准备了一支陶笛,到毕业时,每名学生可以完整吹奏20多首陶笛乐曲。



每年举行开笔礼启智开学。



创新开展“开学第一课”活动。



红色教育走进钟楼红色博物馆。

全市小学校长带头上好思政课

淮北市首届小学校长道德与法治课堂教学展示



■记者 方芳
通讯员 于金龙 候灯辉

本报讯 12月1日至2日,我市各小学校长通过开放式党课、国旗下讲话、开设专题讲座、思政课堂推门听课等方式,带头开展思政课教育工作者和思政课教师大练兵,创新推动促进思政课建设内涵式发展。

铸魂育人,立德树人,从学校抓起,从课堂抓起,淮北市义务教育阶段小学党组织书记、校长共8人分别现场授课展示,他们完善课程内容设置、创新话语表达、采用新媒体技术等方式,创新课堂教学,通过有深意、有新意的学习体验,引导学生树立正确的理想信念、学会正确的思维方法。带头筑牢小学生思政教育课堂主阵地,深化未成年人思想道德建设,精心培养社会主义建设者和接班人。

市教育局党组书记、局长、教育系统党委书记刘辉表示,“一年之计,莫如树谷;十年之计,莫如树木;终身之计,莫如树人。”只要坚决落实好习近平总书记提出的政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的谆谆教诲,真正打造一支可信、可敬、可靠、乐为、敢为、有为的高素质思政教师队伍,淮北市新时代的思想政课必将越办越好。

我市彻查校园消防安全隐患

■记者 方芳 通讯员 于金龙

重点区域、重点部位、重要通道等视频监控全覆盖无死角,丰富多彩的“消防安全月”宣传教育系列活动增强了师生消防安全意识。教育、消防、质监、安监等部门,以寄宿制学校、幼儿园为重点,集中开展火灾隐患排查整治行动,重点排查学生在宿舍擅自用“热得快”、电热毯、电磁炉、充电器等用电设备,师生取暖等安全隐患,要求学校统一设置安全充电设施,保障师生正常用电需求。针对锅炉、液化气罐、电梯及燃气管道等特种设备进行专项检查,保障安全运行状态,打造平安和谐校园。

校园安全警钟长鸣,火灾防控未然。我市落实冬季校园消防安全管理制度,保持火灾隐患排查整治高压态势,落实常态化的监管责任和防范措施,人人盯、日日查、及时改,人防、技防、物防到位,打造平安和谐校园。

我市开展儿童青少年近视防控知识培训

■通讯员 蔡晓铭

本报讯 12月2日,我市邀请安徽省综合防控儿童青少年近视专家宣讲团成员梁莉、梁坤等专家来淮授课,共开展4场儿童青少年近视防控知识培训。

活动中,专家们围绕儿童青少年近视防控等热点问题,通过生动的案例,详细介绍了眼睛的视觉原理、近视的分类及症状、近视的筛查、近视的诊

断、近视的矫正、近视的控制,以及如何看待近视、如何预防近视等知识,还从学生的用眼习惯、家长的行为引导、学校的健康教育、防控干预措施等多个层面阐述了近视防控的健康知识和科学手段。

此次活动进一步加强了我市儿童青少年近视防控宣传教育,营造了家校合作、全社会共同关注和重视儿童青少年眼部健康问题的良好氛围。

杜集区生涯规划研究中心成立

■通讯员 钱伟 张永远

本报讯 12月1日上午,杜集区未成年人心理健康辅导中心、杜集区生涯规划研究中心成立。

据了解,杜集区正全力组建一支专兼职生涯规划师队伍,要求成员必须具备“教研教学特长、心理咨询特长、家

庭教育特长、国际通识特长、人职互择特长”等专业特点,在研究中心的指导下,进行生涯规划的理论研究和实践探索。

杜集区生涯规划研究中心作为全国起步较早的区域性生涯规划研究和实践探索基地,将助推杜集教育走向更美好的明天。